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W niniejszym schemacie oceniania zadan otwartych sa prezentowane przykiadowe poprawne odpowiedzi.
W tego typu zadaniach nalezy rowniez uzna¢ odpowiedzi ucznia, jesli sa inaczej sformutowane, ale ich sens

jest zgodny z podanym schematem, oraz inne poprawne odpowiedzi w nim nieprzewidziane.

Numer
zadania

Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow

Liczba
punktow

1.

Poprawna odpowiedz:
6 elektronow walencyjnych

1 pkt - poprawne podanie liczby elektrondw walencyjnych
0 pkt - niepoprawne podanie liczby elektronow walencyjnych lub brak odpowiedzi

1

Poprawna odpowiedz:

Jon Liczba protonow Liczba elektronow Liczba neutronow

262 16 18 16

nMg** 12 10 12

2 pkt - poprawne uzupethienie szesciu miejsc w tabeli

1 pkt - poprawne uzupetnienie pieciu lub czterech miejsc w tabeli

0 pkt - poprawne uzupetnienie trzech, dwoch lub jednego miejsca w tabeli, brak
poprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

Poprawna odpowiedz:
H,0, NH,, HCI

1 pkt - poprawne podanie wytacznie trzech wzoréw substancji

0 pkt - poprawne podanie trzech wzoréw substancji i przynajmniej jednego
nieprawidiowego, podanie dwoch lub jednego prawidiowego wzoru, brak
poprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

Przykiad poprawnej odpowiedzi:

Doswiadczenie |: roztwoér zabarwit sie na kolor malinowy.
Doswiadczenie II: roztwor zabarwit sie na kolor 2otty.
Doswiadczenie Ill: roztwor zabarwit sie ha kolor 26tty.

2 pkt - poprawne podanie barw otrzymanych roztworéw w trzech do$wiadcze-
niach

1 pkt - poprawne podanie barw otrzymanych roztworéow w dwéch doswiadcze-
niach

0 pkt - poprawne podanie barwy otrzymanego roztworu w jednym doswiadcze-
niu, brak poprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi
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Numer Liczha
2adania Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow punktow
5. Poprawna odpowiedz: 2

1b), 2¢),3d), 4a),5e)

2 pkt - poprawne potaczenie w pary tlenkéw metali lub niemetali wraz z ich wia-
sciwosciami fizykochemicznymi i zastosowaniami w pieciu przypadkach

1 pkt - poprawne potaczenie w pary tlenkéw metali lub hiemetali wraz z ich
wiasciwosciami fizykochemicznymi i zastosowaniami w trzech lub czterech
przypadkach

0 pkt - poprawne polaczenie w pary tlenkow metali lub niemetali wraz z ich
wiasciwosciami fizykochemicznymi i zastosowaniami w dwéch lub jednym
przypadku, brak poprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

6. Przyktad poprawnej odpowiedzi: 2
H,S0, + 2 NaOH —— Na,S0, + 2 H,0

Co="on=c,-V>n=2M9
dm?®

r

-0,05dm*= n = 0,1 mola H,50,

m fils]
n-=—*=n= —— _
M 40g/mol
Z rownania reakcji wynika, ze w calosci przereagowai NaOH, stad:
2 mol NaOH - 142 g Na,S0,
01molNaOH-x = x=71g9
Odpowiedz: Masa otrzymanego siarczanu(Vl) sodu wynosi7,1 g.

2 pkt - zastosowanie poprawnej metody obliczen, wykohanie poprawnych obli-
czen i podanie poprawnej odpowiedzi wraz z jednostka

1 pkt - zastosowanie poprawnej metody, btad w obliczeniach rachunkowych
i w konsekwendji btedny wynik lub zastosowanie poprawnej metody
obliczen, wykonanie poprawnych obliczen i podanie poprawnego wyniku
z btedna jednostka lub bez jednostki

0 pkt - zastosowanie niepoprawnej metody lub brak odpowiedzi

= n = 0,1 mola NaOH

7. Poprawna odpowiedz: 2
Zwiazek chemiczny co, N,
Objetosc 5,6 dm® 0,224 dm?®
Masa Mg 0289
Liczba czasteczek 1,505 - 10% 6,023 - 10" lub 6,02 - 10™

2 pKt - poprawne uzupeinienie dwoch kolumn w tabel

1 pkt - poprawne uzupetnienie jednej kolumny w tabeli

0 pkt - poprawne uzupetnienie po jednym wierszu w kazdej kolumnie w tabeli,
brak poprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

8. Przyktad poprawnej odpowiedzi: 2
Probowka I: nie zaobserwowano zmian.
Probowka lI: nie zaobserwowano zmian.
Probowka lll: zaobserwowano wydzielanie sie pecherzykow gazu.
Probowka IV: zaobserwowano wydzielanie sie pecherzykow gazu.

2 pkt - poprawne sformutowanie obserwacji w czterech probéwkach

1 pkt - poprawne sformutowanie obserwacji w trzech probowkach

0 pkt - poprawne sformutowanie obserwacji w dwéch lub jednej probéwee, brak
poprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi




Pobrano z arkusze24.pl

Chemia. Poziom podstawowy
Prébna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczqg”

Numer Liczha
2adania Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow punktow

9. Przykiad poprawnej odpowiedzi: 2
Miedz nie jest metalem aktywnym, nie reaguje z woda i hie wypiera wodoru

z kwasow. Lit jest metalem aktywnym, reaguje z woda i wy piera wodor z kwa-
sOGW hieutleniajacych.

2 pkt - poprawne sformutowanie wnioskow dla dwéch metali
1 pkt - poprawne sformutowanie wnioskow dla jednego metalu
0 pkt - brak poprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

10. Przykiad poprawnej odpowiedzi: 2
9 g
M|CLI[DH]LUD: = 222 — M., = 64

mol mol
222 g — 100%
649 — x=Xx = 28,83%

Odpowiedz: Zawartos¢ miedzi w gléwnym skiadniku patyny wynosi 28,83% maso-
wych.

2 pkt - zastosowanie poprawnej metody obliczen, poprawne wykonanie obliczen,
podanie poprawnego wyniku wraz z jednostka

1 pkt - zastosowanie poprawnej metody obliczen, ale popelnienie bted6w rachun-
kowych prowadzacych do btednego wyniku lub podanie wyniku z btedna
Jjednostka lub brak wyniku

0 pkt - zastosowanie btednej metody obliczen lub brak obliczen

1. Poprawna odpowiedz: 1
C. kwas solny, wodorotlenek potasu, chiorek sodu, kwas azotowy(V)

1 pkt - wskazanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt - wskazanie niepoprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

12. Poprawna odpowiedz: 2
Czas potowicznego rozpadu tego izotopu wynosi 4 godziny. Po 3 godzinach masa
probki tego izotopu wyniesie okoto 0,6 g.

2 pkt - poprawne uzupetnienie dwoch zdan
1 pkt - poprawne uzupetnienie jednego zdania
0 pkt - brak poprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

13. Przyktad poprawnej odpowiedzi: 1
Ca0,,

H,0 + fenoloftaleina

1 pkt - poprawne narysowanie schematu
0 pkt - niepoprawne narysowanie schematu lub brak od powiedzi

14. Przykiad poprawnej odpowiedzi: 2
Reakcja I: Al,O; + 6 HCl — 2 AICI; + 3 H,0

Reakcja II: Al,O; + 6 NaOH + 3 H,0 — 2 Nas[AI(OH),]
lub

ALO; + 2NaOH + 3 H,0 —— 2 NalAl{OH),l

2 pkt - poprawne zapisanie dwéch réwnan reakcji

1 pkt - poprawne zapisanie jedhego réwnania reakcji
0 pkt - niepoprawne zapisanie obu reakcji lub brak odpowiedzi
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15. Poprawna odpowiedz: 2
TYP zwigzkow Wiasciwosci fizyczne
zWiazki jonowe A B.CE
zwiazki kowalencyjne D, F

2 pkt - poprawne dopasowanie wszystkich wiasciwosci fizycznych dla zwiazkow
Jjonowych i kowalencyjnych

1 pkt - poprawne dopasowanie wszystkich wiasciwosci fizycznych dla 2wigzkow
Jjonowych lub poprawne dopasowanie wszystkich wiasciwosci fizycznych
dla zwiazkow kowalencyjnych

0 pkt - brak poprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

16. Poprawna odpowiedz: 1
sod, lit, magnez, waph

1 pKt - poprawne podanie wytacznie czterech poprawnych odpowiedzi

0 pkt - poprawne podanie czterech poprawnych odpowiedzi i przynajmniej jednej
niepoprawnej, podanie trzech, dwéch lub jednej poprawnej odpowiedszi,
brak poprawne]j odpowiedzi lub brak odpowiedzi

17. Poprawna odpowiedz: 2
Zn + 2 HBr — ZnBr, + H,
K,0 + 2 HBr — 2KBr + H,0

2 pkt - poprawne napisanie dwoch réwnan reakcji
1 pkt - poprawne napisanie jednego réwnania reakcji
0 pkt - brak poprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

18. Przykiad poprawnej odpowiedzi: 2
MnO; + 8 H* + 5 e —— Mn* + 4 H,0

2CIF —Cl,+ 2e°

2 MnO; + 16 H* + 10 CI- —— 2 Mn** + 8 H,0 + 5Cl,

2 KMnO, + 16 HCl —— 2 MnCl, + 5 Cl, + 2 KCl + 8 H,0

2 pkt - poprawne uzgodnienie wspotczynnikow stechiometrycznych w dwoch
réwnaniach reakcji potéwkowych i poprawne zapisanie réwnania reakcji
chemicznej

1 pkt - poprawne uzgodnienie wspoétczynnikow stechiometrycznych w dwaéch
réwnaniach reakcji potéwkowych i niepoprawne zapisanie réwnania reakcji
chemicznej

0 pkt - niepoprawne uzgodnienie wspolczynnikow stechiometrycznych w row-
haniach reakcji potéwkowych i niepoprawne zapisahie réwnhania reakcji
chemicznej

19. Poprawna odpowiedz: 1
Utleniacz: KMnQ,
Reduktor: HCI

1 pkt - poprawne wskazanie utleniacza i reduktora
0 pkt - poprawne wskazanie utleniacza lub reduktora, hiepoprawne wskazanie
utleniacza i reduktora lub brak odpowiedzi
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Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow

zadania

punktow

20.

Poprawna odpowiedz:

Charakter kwasowy

Charakter zasadowy

Charakter obojetny

S0,
S0,
NO,

Cao
Na,0
MgO

NO
co

2

N,Os
co,

2 pkt - poprawne przyporzadkowanie dziesieciu lub dziewieciu tlenkow

1 pkt - poprawne przyporzadkowanie osmiu, siedmiu lub szesciu tlenkow

0 pkt - poprawne przyporzadkowanie mniej niz szesciu tlenkow, brak poprawnej
odpowiedzi lub brak odpowiedzi

21.

Poprawna odpowiedz:
a) zmniejszy sie
b) zwiekszy sie

2 pkt - poprawne udzielenie odpowiedzi w dwéch podpunktach
1 pkt - poprawne udzielenie odpowiedzi w jednym podpunkcie
0 pkt - brak poprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

22.

Przykiad poprawnej odpowiedzi:

28 g Na,S0, - 128 g roztworu Na,50,

x g NaS0, - 220 g roztworu Na,S0, = x = 48,125 g Na,50,

my, = 2209 — 48,1259 = 171,8759
m m 171,8759

Oug = —L sy = M0 _ 7 =779

H,0 Vup = W0 du;o ’ )
cm?
Odpowiedz: Nalezy odwazyc¢ 48,125 g siarczanu(VI) sodu i substancje te rozpuscic
w 171,875 cm?® wody.

= 171,875 cm®

2 pKt - zastosowanie poprawnej metody obliczen, poprawne wykonanie obliczen,
podanie poprawnego wyniku wraz z jednostka

1 pkt - zastosowanie poprawnej metody obliczen, ale popetnienie btedéw rachun-
kowych, prowadzacych do btednego wyniku lub podanie wyniku z biedna
Jjednostka lub brak wyniku

0 pkt - zastosowanie niepoprawnej metody obliczen lub brak obliczen

23.

Przykiad poprawnej odpowiedzi:
Ze wzrostem stopnia rozgatezienia tanicucha weglowego przedstawionych alka-
néw temperatura wrzenia maleje, a temperatura topnienia rosnie.

2 pkt - poprawne ustalenie zaleznosci pomiedzy stopniem rozgaiezienia fancucha
a temperatura wrzenia oraz poprawne ustalenie zaleznosci pomiedzy stop-
niem rozgalezienia taricucha a temperatura topnienia

1 pkt - poprawne ustalenie zalezhosci pomiedzy stopnhiem rozgalezienia tancucha
a temperatura Wrzehia oraz hiepoprawne ustalenie zaleznosci pomiedzy
stopniem rozgalezienia tancucha a temperatura topnienia

- niepoprawne ustalenie zaleznosci pomiedzy stopniem rozgalezienia lancu-
cha a temperatura wrzenia oraz poprawne ustalenie zaleznosci pomiedzy
stopniem rozgalezienia fancucha a temperatura topnienia

0 pkt - brak poprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi
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24. Poprawna odpowiedz: 2

Reakcja I addycja
Reakcja II: substytucja
Reakcja Ill: eliminacja
Reakcja IV: eliminacja

2 pkt - poprawne uzupelnienie czterech typow reakcji

1 pkt - poprawne uzupeinienie trzech typow reakcji

0 pkt - poprawne uzupetnienie dwoch lub jednego typu reakcji, brak poprawnej
odpowiedzi lub brak odpowiedzi

25. Przyktad poprawnej odpowiedzi: 2
a) bromowanie w obecnosci $wiatla lub reakcja nitrowania

b) proba Tollensa lub proba Trommera, lub bromowanie w obecnosci swiatta
c) odbarwienie wody bromowej

d) proba Tollensa lub proba Trommera

2 pkt - poprawne uzupetnienie czterech metod

1 pkt - poprawne uzupetnienie trzech metod

0 pkt - poprawne uzupetnienie dwéch lub jednej metody, brak poprawnej odpo-
wiedzi lub brak odpowiedzi

26. Przykiad poprawnej odpowiedzi: 2
1dm*-2549
22,4dm°-x=x=569
C.Hz,

12-n+1-2n= 56

Mdn=56=n=4

CiHg

Odpowiedz: C,H,

2 pkt - zastosowanie poprawnej metody obliczen, poprawne wykonanie obliczen,
podanie poprawnej odpowiedzi

1 pkt - zastosowanie poprawnej metody obliczen, ale popeltnienie btedow rachun-
kowych prowadzacych do btednego wyniku

0 pkt - zastosowanie niepoprawnej metody obliczen lub brak obliczen

27. Poprawna odpowiedz: 2
1.P.2.P,3.F4.P

2 pkt - za cztery poprawne odpowiedzi

1 pkt - za trzy poprawne odpowiedzi

0 pkt - za dwie lub jedna poprawna odpowiedz lub brak poprawnej odpowiedzi lub
brak odpowiedzi

28. Poprawna odpowiedz: 1
Grupa 1: aminowa
Grupa 2: karbonylowa

1 pkt - poprawne podanie nazw dwoch grup
0 pkt - poprawne podanie nazwy jednej grupy, brak poprawnej odpowiedzi lub
brak odpowiedzi

29. Przykiad poprawnej odpowiedzi: 1
NH,
/
HsC— CH
C—MNH—CH,
/;’C —OH
0

1 pkt - poprawne narysowanie wzoru dipeptydu
0 pkt - niepoprawne narysownie wzoru dipeptydu lub brak odpowiedzi




